

ИРКУТСКІЯ

ПАРХАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

марта 19

1883 г.



Выходятъ еже-
недѣльно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Ред. Ирк.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

№

12

СОДЕРЖАНІЕ: Списокъ лицъ свѣтскаго званія иркутской епархіи
Всемилоствѣйше пожалованныхъ за заслуги и пожертвованія. — Распоря-
женія епархіальнаго начальства.

Списокъ лицъ свѣтскаго званія иркутской епархіи, Всемилоствѣйше пожа-
лованныхъ, въ 26 день ноября 1882 года, знаками отличій за заслуги и по-
жертвованія по духовному вѣдомству:

Орденомъ св. Анны 2-й степени — губернской секретарь
Илья Пирожковъ; орденомъ св. Станислава 3-й степени — от-
ставной губернской секретарь — Ѳеодоръ Жербаковъ; золотою
медалью для ношенія на шеѣ на Станиславской лентѣ —
иркутскій 2-й гильдіи купецъ Александръ Голчаровъ; сереб-
ряною медалью для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ —
верчинскій 2-й гильдіи купецъ Александръ Зиминъ; золоты-
ми медалями для ношенія на груди на Станиславской лен-
тѣ: засѣдатель и приходорасходчикъ идинской степной думы
Андрей Асалхановъ, бывший засѣдатель идинской степной ду-
мы Иннокентій Трубачевъ, засѣдатель идинской степной ду-
мы Ѳеодоръ Мадаевъ, родовой староста 2-го Готольскаго рода
Иннокентій Ѳеодоровъ и родовой староста 3-го Готольскаго
рода Константинъ Петровъ; серебряными медалями для но-

шенія на груди на Станиславской лентѣ: родовой староста 2-го Шаралдаевского рода Архипъ Пѣтуховъ, помощникъ старосты 1-го Готольскаго рода Илья Шаглинъ, помощникъ старосты 3-го Готольскаго рода Михей Инкижиновъ и помощникъ старосты 2-го Шаралдаева рода Николай Богдановъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Согласно общественнымъ приговорамъ, иркутскимъ епархіяльнымъ начальствомъ утверждены въ должности церковныхъ старостъ къ церквамъ: буретской Іоанно-Предтеченской—крестьянинъ Буретскаго селенія Василій Семеновъ Налетовъ; Евсеевской Петропавловской—иркутскій мѣщанинъ Петръ Сысоевъ, и нижеилимской—крестьянинъ Романовскаго селенія Ксенофонтъ Осиповъ Романовъ, всѣ на трехлѣтіе съ 1883 по 86 годъ.

И. д. псаломщика тельминской Казанской церкви Алексѣй Ивановскій Его Высокопреосвященствомъ 26 февраля с. г. рукоположенъ во діакона, съ оставленіемъ на прежней должности.

И. д. псаломщика градо-иркутской Прокопіевской церкви діаконъ Иннокентій Корнаковъ, согласно его просьбѣ, по резолюціи архипастыря, 3 сего марта, перемѣщенъ на псаломщическую вакансію къ усольской Спасской церкви.

И. д. псаломщика новотроицкой Троицкой церкви Александръ Подгорбунскій, согласно прошенію, по старости лѣтъ и болѣзненному состоянію уволенъ въ заштатъ.

Журналомъ чигинскаго духовнаго правленія, на 18 число мин. февраля состоявшимся, въ должности предсѣдателя и членовъ приходскаго попечительства къ ильдижанской Богословской церкви, съ 1-го января с. г. по 1-е января 1886 года, утверждены: предсѣдателемъ урядникъ Григорій Дмитріевъ Лѣсковъ, членами казаки Георгій Оедоровъ Шихиревъ, Иванъ Григорьевъ Медвѣдковъ, Константинъ Мартыновъ Ушаковъ, Михаилъ Дмитріевъ Журавлевъ, Георгій Зотиковъ Ушаковъ, Илья Ивановъ Пьянковъ, Матвѣй Дмитріевъ Комогорцевъ, Иванъ Васильевъ Комогорцевъ, Гавріилъ Георгіевъ Кузнецовъ и Степанъ Васильевъ Дружининъ.

Діаконъ иркутской Знаменской монастырской церкви Николай Чирцевъ и и. д. псаломщика иркутской Успенской церкви Александръ Грозинъ, согласно ихъ обоюдному прошенію, по резолюціи Его Высокопреосвященства 5 сего марта, переимѣнены на псаломщическія мѣста, одинъ на мѣсто другого.

И. д. псаломщика падуновской Восимо-Савватіевской церкви Василій Ивановъ Лютиковъ, согласно его просьбѣ, по слабости здоровья, по резолюціи Его Высокопреосвященства 3 сего марта, уволенъ заштатъ, а сынъ его Александръ Лютиковъ опредѣленъ на его мѣсто.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ утверждены членами попечительства при витимской Спасской церкви, съ 1883 по 1885 г. включительно, крестьяне: Иванъ Тетеринъ, Петръ Зубовъ, Алексѣй Залуцкій, Иннокентій Кутиловъ, Василій Портнягинъ, Александръ и Василій Казаковы, Алексѣй Каммеловъ, Сергѣй Захаровъ, Филиппъ Шенкъ, Сергѣй Малюфѣевъ, Леонтій Козловъ и Петръ Сѣркинъ.

Журналомъ читинскаго духовнаго правленія, на 11 число мин. февраля состоявшимся, въ должности председателя и членовъ приходскаго попечительства брянской Троицкой церкви на трехлѣтіе утверждены: председателемъ отставной губернской секретарь Петръ Васильевъ Плотниковъ, членами купцы Яковъ Дементіевъ Ивановъ, Никаноръ Никифоровъ Жарковъ, казаки Николай Ипатовъ Нагибинъ, Стефанъ Васильевъ Ларионовъ, крестьяне Никита Семеновъ Гладкихъ Тимофей Григорьевъ Викуловъ.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго и. д. псаломщика кайдаловской Троицкой церкви Иванъ Булгаковъ перемѣщенъ на такую же должность къ нерчинскому Воскресенскому собору.

Журналомъ читинскаго духовнаго правленія, на 24 число февраля с. г. состоявшимся, въ должности церковнаго старосты къ чиронской Покровской церкви на трехлѣтіе утверждены крестыанинъ Прокоцій Григорьевъ Селезневъ.

Священникъ алеурской Николаевской церкви Анемподистъ Стубовъ въ 23-е число января с. г. волею Божіею померъ съ полнымъ христіанскимъ напутствованіемъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

МАРТА 19 № 12. 1883 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Постройка въ Благовѣщенскѣ (на Амурѣ) каменнаго трехъ-этажнаго зданія для духовной семинаріи. — Благодарность.

Постройка въ Благовѣщенскѣ (на Амурѣ) каменнаго трехъ-этажнаго зданія для духовной семинаріи.

(По поводу корреспонденціи изъ Благовѣщенска, помѣщенной въ № 31-мъ „Сибирской газеты“).

Амурскій край, не смотря на заботливость правительства, во многомъ еще нуждается для благоустройства и процвѣтанія въ немъ соціальной, какъ и частной, жизни, на здоровыхъ и гуманныхъ началахъ. Да и едва ли можно отъ него въ этомъ отношеніи многого требовать, частію вслѣдствіе его отдаленности отъ центра русской гражданственности, частію вслѣдствіе постоянного недостатка общественныхъ дѣятелей, честно преданныхъ дѣлу. Съ другой стороны, нельзя при этомъ не взять во вниманіе и то, что Амуръ находится почти еще въ началѣ своей гражданско-исторической жизни. Нѣтъ поэтому ничего удивительнаго, если здѣсь встрѣчаются по временамъ явленія аномальныя, свидѣтельствующія не столько о нравственной испорченности обитателей края, сколько о недостаточности въ нихъ культуры. Для устранения этихъ явленій и для благоустройства частной и общественной жизни въ такой отдаленной мѣстности, какъ Амуръ, намъ

думается, въ настоящее время нельзя и придумать ничего болѣе лучшаго и полезнаго для всего края, обнимающаго двѣ области—амурскую и приморскую, какъ устройство въ немъ учебно-воспитательнаго заведенія, въ которомъ бы молодое поколѣніе изъ всѣхъ сословій, не исключая и даровитыхъ аборигеновъ, получало правильное воспитаніе и образованіе, и изъ котораго могли бы выходить солидно образованные дѣятили какъ на поприще церковное, такъ равно и гражданское.

Пора уже Амуру имѣть своихъ собственныхъ пастырей-учителей и своихъ чиновниковъ; не вѣкъ же, въ самомъ дѣлѣ, пробавляться ему паразитами Государевой казны, имѣть у себя сказанныхъ дѣятилей изъ внутреннихъ предѣловъ Россіи! Дорого обходятся они казнѣ при ихъ отправкѣ сюда съ значительными субсидіями и еще дороже при возвращеніи ихъ отсюда. Это бы еще натакъ было прискорбно, если бы всѣ они соотвѣтствовали своему назначенію и долгу; а то многіе изъ нихъ стремятся на Амуръ вовсе не для того, чтобы честно дѣятельностью доставить пользу краю, а чтобы какънибудь скоротать 5, 10, 20 лѣтъ той или другой своей жизни и потомъ отправиться во свояси, или куда вздумается имъ*), получивъ двойные прогоны по званію и чину и, такъ называемую, амурскую пенсію, что въ сложности составить изрядное обезпеченіе на всю дальнѣйшую жизнь. Духовное начальство, въ лицѣ предстоятелей здѣшней амурской церкви, въ этомъ случаѣ оказалось предусмотрительнѣе гражданскаго: оно, почти съ самаго начала гражданско-исторической жизни края, устроило здѣсь небольшую школу, съ пансіономъ, сначала по курсу низшихъ, а затѣмъ и среднихъ учебныхъ заведеній, т. е. семинарію,—для воспитанія и образованія въ ней пастырей стада Христова. Сюда принимались и принимаются дѣти не только мѣстнаго духовенства, но и всѣхъ сословій,

*) Большою частію—въ какойнибудь отдаленный пунктъ Россійской Имперіи, чтобы заполучить побольше прогоновъ.

даже дѣти инородцевъ. И эта школа, за двѣнадцатилѣтнее существованіе свое съ именемъ семинаріи, уже сослужила службу краю тѣмъ, что дала ему лучшихъ питомцевъ своихъ на служеніе церкви Божіей въ іерейскомъ санѣ и представила честныхъ труженниковъ по народному образованію въ низшихъ, городскихъ и сельскихъ, школахъ, разносящихъ съ собою истиннаго просвѣщенія на началахъ вѣры Христовой. Но зданія этой благодѣтельной и въ высшей степени полезной для края школы, по своей ветхости и тѣсотѣ помѣщенія, оказались не соотвѣтствующими требуемымъ условіямъ учебно-воспитательнаго заведенія, что побудило предстоятеля амурской церкви, преосвященнѣйшаго Веніамина, нынѣ архіепископа иркутскаго, ходатайствовать предъ Св. Синодомъ о постройкѣ въ Благовѣщенскѣ каменнаго зданія для семинаріи. Ходатайство его было принято: было предложено ему озаботиться составленіемъ на мѣстѣ плана и смѣты расходовъ по постройкѣ означеннаго зданія, что и было исполнено. Къ осуществленію же этого дѣла, по плану и смѣтѣ, утвержденнымъ еще въ 1877 году, приступлено только въ настоящемъ году, вслѣдствіе несочувствія, доходившаго до упорнаго сопротивленія этой постройкѣ бывшаго семинарскаго начальства, сторонившагося отъ неизбежныхъ при этомъ тяжелыхъ трудовъ, безпокойствъ и непріятностей, пожалуй — и изъ опасенія отвѣтственности, въ случаѣ могущихъ произойти, неудачъ въ ходѣ работъ и т. п., а также — вслѣдствіе сопротивленія и нѣкоторыхъ членовъ семинарскаго корпуса, опасавшихся, чрезъ постройку новой семинаріи вдали отъ классической прогимназіи, лишиться въ послѣдней занятій по предметамъ праздныхъ каедръ, за неимѣніемъ штатныхъ преподавателей *). При явной и оскорбительной оппози-

*) Ставить это въ укоръ или вину преподавателямъ семинаріи, строго говоря, нельзя, если взять во вниманіе ихъ незавидное матеріальное обезпеченіе. Оппозиція съ ихъ стороны, въ данномъ случаѣ, весьма есте-

зиціи, нынѣшнему архипастырю, преосвященнѣйшему Мар-
тиніану не мало привелось употребить усилія и настойчиво-
сти къ тому, чтобы дать благопріятный исходъ давно нача-
тому дѣлу по постройкѣ каменнаго зданія для благовѣщен-
ской семинаріи, что, нужно замѣтить, было вызвано настоя-
тельнымъ побужденіемъ и со стороны Св. Синода.

ственна Въ самомъ дѣлѣ, на штатное жалованье, даже по высшему окла-
ду, по истеченіи 6-лѣтней службы, жить въ Благовѣщенскѣ, при крайней
дороговизнѣ на все, и одинокому человѣку трудно, а семейному—рѣшительно
невозможно.—гдѣ самая обыкновенная квартира изъ двухъ—трехъ не-
большихъ комнатъ и маленькой кухни съ отопленіемъ и прислугою стоитъ
около 500 руб. въ годъ. На содержаніе семейному преподавателю, такимъ
образомъ, можетъ остаться maximum 400 р.; но на эти деньги въ Благовѣ-
щенскѣ не мыслимо прожить, при самомъ скудномъ содержаніи. Волею-
неволею, поэтому, преподавателямъ семинаріи приходится искать посто-
роннихъ занятій, даже не относящихся къ ихъ специальности, въ родѣ
наприм. письменительскихъ должностей, и чрезъ это восполнять свои не-
достатки. Въ этомъ отношеніи положеніе преподавателей здѣшней семина-
ріи невольно вызываетъ сожалѣніе, особенно если сравнить его съ положе-
ніемъ преподавателей прогимназій. Говоря по совѣсти, имъ рѣшительно
нѣтъ интереса служить въ семинаріи, почему они и переходятъ, въ боль-
шинствѣ случаевъ, въ прогимназію или уѣзжаютъ въ Россію. Ни въ на-
стоящемъ для нихъ нѣтъ ничего утѣшительнаго въ жизни, потому что при-
ходится перебиваться съ копейки на копейку, чтобы удовлетворять свои
существенныя потребности, а о какихъ нибудь удовольствіяхъ—самыхъ
скромныхъ—и думать не приходится; да и въ будущемъ не представляется
для нихъ ничего такого, что могло бы ихъ ободрять въ дѣятельности и
успокоивать. Со стороны прискорбно, въ самомъ дѣлѣ, и даже отчасти до-
садно на то, что чиновники гражданскаго вѣдомства и министерства про-
свѣщенія, не исключая и учителей сельскихъ училищъ, даже чиновники
консисторіи, пользуются извѣстными законными привилегіями по службѣ
въ амурскомъ край, только на чиновниковъ духовно-учебнаго вѣдомства
почему-то они не простираются! Какъ будто они пасынки, а не дѣти Бла-
гостнѣйшаго отца, Великаго Государя и Самодержца Всероссійскаго! Не
разъ камчатскіе архипастыри входили ходатайствомъ, куда слѣдуетъ, объ
усвоеніи имъ правъ и привилегій наравнѣ съ чиновниками прочихъ вѣ-
домствъ, но желаемыхъ результатовъ не слѣдовало за ихъ ходатайствами.
Не умаляя свидѣтельствуемъ, такое положеніе дѣла объ обезпеченіи че-
стныхъ труженниковъ семинаріи глубоко ихъ оскорбляетъ, особенно въ
виду того, что и консисторскіе чиновники съ низшимъ образованіемъ, а
иные и безъ всякаго образованія, пользуются вниманіемъ нашего высшаго
начальства, а они—нѣтъ! Мы не знаемъ, какъ объяснить это явленіе, толь-
ко находимъ нужнымъ замѣтить, что оно иногда вызываетъ ненормальныя
отношенія ихъ къ своимъ обязанностямъ. Прискорбно за преподавателей,
но еще прискорбнѣе становится на душѣ, когда раздумаешься о положеніи
ихъ женъ съ дѣтьми по ихъ вдовствѣ: имъ приходится влечить жалкую
жизнь! Примѣръ этого мы видимъ въ бѣдственномъ положеніи вдовствующей
жены преподавателя Лебедева, оставшейся съ четырьмя сиротками
безъ всякихъ средствъ. Чтобы на первыхъ порахъ сколько нибудь обезпе-
чить себя и дѣтей, она рѣшилась продать часть своего имущества, съ ве-
ликимъ трудомъ нажитаго. И это уже прискорбно! Лебедевъ прослужилъ
безукоризненно 10 л. при семинаріи. Въ виду печальнаго положенія его
сиротствующей семьи преосвященнѣйшій ходатайствовалъ объ усвоеніи
вдовѣ съ дѣтьми амурской пенсіи на основаніи общаго положенія о при-

Новое каменное зданіе для семинаріи, согласно утвер-
жденнымъ плану и смѣтѣ, предполагается въ три этажа съ
четвертымъ подвальнымъ, подъ одною половиною главнаго
корпуса, размѣръ котораго по фасаду—25 саж. съ боковыми
сторонами по 17¹/₂ саж. Можно представить, какимъ благо-
дѣніемъ будетъ служить это зданіе для амурскаго края:
сколько безпріютныхъ сиротъ и дѣтей бѣдныхъ родителей бу-
дутъ находить себѣ въ немъ не только здоровое помѣщеніе,
пищу и одежду, но и лучшее воспитаніе и образованіе, и
выходить потомъ изъ него полезными дѣателями въ той или
другой сферѣ дѣятельности, церковной или гражданской!...
Послѣ этого намъ кажутся болѣе чѣмъ странными „толки и
сужденія“, по поводу начатой постройки, сообщенные досу-
жимъ корреспондентомъ изъ Благовѣщенска редакціи „Си-
бирской газеты“, которая преподнесла ихъ читающей публи-
кѣ въ 31-мъ № своего изданія.

Корреспондентъ, очевидно, принадлежитъ къ парти-
ейно-несочувствующихъ застройкѣ каменной семинаріи въ
Благовѣщенскѣ и, подъ вліяніемъ своего несочувствія, „на-
махалъ“ для печати тенденціозную замѣтку, по поводу заклад-
ки оной, съ преднамѣренною цѣлію скомпрометировать ду-
ховное начальство, конечно, главнымъ образомъ—мѣстнаго

виллегіяхъ гражданскихъ чиновниковъ, служащихъ въ амурскомъ краѣ.
Отказано—на томъ основаніи, что положеніе это на чиновниковъ духовно-
учебнаго вѣдомства не простирается (по буквальному смыслу известной
статьи о пенсіяхъ); но, вѣдь, это положеніе выработалось тогда, когда чи-
новниковъ духовно-учебнаго вѣдомства въ Благовѣщенскѣ, какъ и вообще
на Амурѣ, не существовало. Почему же бы не расширить смыслъ его и на
нихъ со времени учрежденія здѣсь семинаріи?! Министерство народнаго
просвѣщенія на этотъ разъ оказывается внимательнѣе къ чиновникамъ
духовно-учебнаго вѣдомства: при переходѣ послѣднихъ въ гимназію,
оно засчитываетъ ихъ службу при семинаріи, для полученія амурской пен-
сіи... Такимъ образомъ, повторяемъ, нельзя винить преподавателей се-
минаріи за то, что нѣкоторые изъ нихъ возбуждали протестъ противъ по-
стройки новой семинаріи въ нѣкоторомъ отдаленіи отъ центра городской
жизни, изъ опасенія, чтобы чрезъ это не лишиться возможности ея заня-
тію постороннихъ должностей, доставляющихъ имъ болѣе или менѣе до-
статочныя средства къ жизни.

архіерея, выставляя на видъ ихъ предосудительную нерасчетливость, непредусмотрительность и т. п.

Сколько по занимаемой нами должности, столько же по чувству справедливости поставляемъ себѣ въ обязанность критически отнестись къ этой замѣткѣ корреспондента и показать, что въ ней есть справедливаго.

Изложенные въ этой замѣткѣ „толки и сужденія“, возбужденные въ обществѣ (вѣрнѣе сказать: въ небольшомъ извѣстномъ кружкѣ) постройкою „капитальнаго зданія“ для семинаріи, не составляетъ для насъ новости: мы начали знакомиться съ ними въ разныхъ редакціяхъ съ самаго пріѣзда нашего на Амуръ, въ прошедшемъ году; приходилось намъ не разъ выслушивать ихъ и отъ своихъ сослуживцевъ и вступать изъ за нихъ въ горячіе споры. Нечего грѣха таить: по началу, пока мы еще не ознакомились съ истиннымъ положеніемъ мѣстныхъ условій, относительно построекъ вообще и въ частности—каменныхъ, а равно и съ обстоятельствами, вызвавшими постройку каменной семинаріи,—мы и сами раздѣляли нѣкоторыя изъ высказываемыхъ сужденій и даже оемѣливались выразить, особенно по возникавшимъ серьезнымъ недоумѣніямъ относительно веденія постройки, свои протесты. Строительное дѣло для насъ почти новое; необходимо было поэтому предварительно глубже вникнуть въ него и всесторонне разсмотрѣть и обдумать все, къ нему относящееся, при чемъ недоумѣнія, естественно, усложнились. Стараясь провѣрить справедливосты „разныхъ толковъ и сужденій“ извѣстныхъ личностей, касательно предпринимаемой постройки, мы ничего не опускали изъ виду, при чемъ не рѣдко обращались за мнѣніями и совѣтами къ опытнымъ людямъ, всесторонне знакомымъ съ условіями жизни и потребностями амурскаго края, а главное—къ „честнымъ“, въ своихъ сужденіяхъ чуждымъ всякаго пристрастія въ данномъ случаѣ.

Мы серьезно вдумывались въ комиссіонерскій способъ веденія работъ, рекомендованный Св. Синодомъ, изучали мѣстные обстоятельства, обусловливающія успѣхъ постройки, всматривались въ потребности края, въ отношеніи воспитанія и образованія его молодаго поколѣнія. Не преминули заручиться мнѣніемъ опытныхъ людей и относительно гигиеническихъ условій избраннаго для новой семинаріи мѣста, не довѣряясь въ этомъ случаѣ собственному пониманію и чувству, обращались по этому поводу и къ здѣшнимъ врачамъ. Словомъ, мы, безъ предзанятой мысли принимали въ соображеніе все, относящееся къ постройкѣ, и, по тщательномъ разслѣдованіи и обсужденіи, пришли къ убѣжденію въ необходимости строить для семинаріи *каменное* зданіе, а не деревянное, и на избранномъ мѣстѣ, какъ наилучшемъ во многихъ отношеніяхъ и, въ особенности, въ гигиеническомъ. Корреспондентъ *почему-то* особенно не доволенъ избраннымъ мѣстомъ и постарался изобразить его въ такихъ чертахъ, которыя дѣйствительно „могутъ навести на грустныя размышленія“ кого угодно. „Удивительная непредусмотрительность и невѣжество главныхъ строителей семинаріи!“ подумаетъ всякій, прочитавши замѣтку корреспондента, —, не могутъ понять такой простой вещи, что каменные зданія строятся на твердомъ грунтѣ, а не на пескѣ! вздумали при томъ строить семинарію среди болотъ, испареніями которыхъ, убійственными для здоровья, принуждены будутъ дышать молодые люди, дѣти и юноши: какое безчеловѣчье!! и вдали отъ города! Да кто-же будетъ ходить туда, за нѣсколько верстъ“ учиться? Никакая жажда просвѣщенія не заставитъ путешествовать въ такую даль, и еще по болотамъ. . . . Все это болѣе, чѣмъ не разумно, не говоря уже о томъ, что напрасно затратится такая громадная сумма (273, 948 р. 61 к.), потому что зданіе, какъ построенное на пескѣ, неминуемо должно въ ближай-

шемъ будущемъ разрушиться!.. Вотъ на какія размышленія наводитъ читателя замѣтка благовѣщенскаго корреспондента, по поводу постройки каменной семинаріи. Размышленія эти, конечно, были бы справедливы, если бы авторъ замѣтки вѣрно изобразилъ все, касающееся постройки. Но субъективно-односторонній взглядъ на все это дѣло совершенно сбиль его съ толку, вслѣдствіе чего онъ въ своей замѣткѣ оказался до крайности фальшивымъ. Мы постараемся показать это.

Мѣстомъ для новой семинаріи избрана дѣйствительно возвышенная мѣстность это—довольно большой и широкій холмъ, сплошь покрытый, какъ и все пространство его окружающее, частымъ кустарникомъ изъ дуба, ясени, орѣшника, березы—бѣлой и черной, дикихъ розъ и пр. Холмъ этотъ на столько высокъ, что и въ самое большое наводненіе, по словамъ очевидцевъ, вода едва доходитъ до нижняго уступа его, т. е. покрываетъ лишь его подошву, и то съ двухъ сторонъ только, съ южной и западной, вслѣдствіе того, что при склонахъ холма съ этихъ сторонъ находятся двѣ ложбины, изъ которыхъ одна (съ южной стороны) соединяется съ русломъ р. Зеи, и поэтому, — когда возвышается уровень воды въ послѣдней, наполняется водою и эта ложбина, а при наводненіи — и Бурхановка. Этимъ именемъ называется ложбина съ западной стороны холма, которая наполняется водою только послѣ сильныхъ и продолжительныхъ дождей и весной, отъ таянія снѣга на горахъ, окружающихъ Благовѣщенскъ. Почти въ началѣ лѣта вода въ ней совершенно испаряется. При обыкновенномъ же возвышеніи уровня воды въ Зеѣ, Бурхановка водою не наполняется. Такъ въ нынѣшнемъ и особенно въ прошедшемъ году въ Зеѣ, какъ и въ Амурѣ, вода мѣстами выходила изъ береговъ, въ Бурхановкѣ же ее почти совсѣмъ не было, такъ что воду для постройки прихо-

дилось добывать версты за 1½ изъ зейскаго протока. Въ прошедшемъ году, правда, воды въ ней было довольно, но не вслѣдствіе полноводья въ Зеѣ и Амурѣ, а отъ сильныхъ и почти непрерывныхъ дождей.

Авторъ замѣтки, набрасывая тѣнь на избранное для новой семинаріи мѣсто, упоминаетъ „объ окружающихъ его болотахъ“. Не скрываемъ: послѣ сильныхъ и продолжительныхъ дождей и зимнихъ снѣговъ, въ низменностяхъ пространства, окружающаго семинарское мѣсто, накапливается воды довольно и она стоитъ иногда долго, но онѣ находятся на далекомъ разстояніи отъ будущей семинаріи, по крайней мѣрѣ, не мѣнѣе версты; слѣдовательно опасаться за злобредность для воспитанниковъ миазмовъ отъ застаивающейся въ нихъ воды едва ли можно. Нельзя не имѣть въ виду и того, что съ заселеніемъ этого пространства исчезнуть и эти, называемыя авторомъ „болота“. Если и есть на этомъ пространствѣ, въ собственномъ смыслѣ, болота: то онѣ находятся еще дальше отъ избраннаго для семинаріи мѣста; онѣ-то можетъ быть и „заливаются“ водою, во время поднятія уровня воды въ Зеѣ и Бурхановкѣ, а не тѣ низменности, о которыхъ мы только что сказали. Въ гигиеническомъ отношеніи, по отзывамъ здѣшнихъ врачей, избранное мѣсто самое лучшее: во-первыхъ, оно довольно возвышенное, сухое, слѣдовательно недоступное для вредныхъ почвенныхъ испареній и тѣхъ миазмовъ, какіе мы, живя внутри города, на возвышенномъ сравнительно мѣстѣ, имѣемъ неприятность вдыхать въ себя, особенно въ весеннее и осеннее время, отъ болотистыхъ испареній и уличныхъ грязей, сильно вонючихъ вслѣдствіе того, что низменная и топкія мѣста улицъ наращаются навозомъ и всякою гадостью. Во-вторыхъ, избранное для семинаріи мѣсто окружено благоухающею зеленью. Изъ кустарника со временемъ образуется прекрасный семинарскій садъ, въ которомъ воспитан-

ники будутъ съ удовольствіемъ проводить свободные часы отъ занятій и постоянно дышать чистымъ, благоарствореннымъ воздухомъ. Опытный архипастырь, при выборѣ этого мѣста для новой семинаріи, весьма удачно сообразилъ, что оно представляетъ всѣ условія къ здоровой жизни. . . . Къ неудачамъ выбора мѣста для семинаріи авторъ относилъ „грунтъ наносной площади“, назвавъ его „песчанымъ“, съ намѣреніемъ показать неустойчивость для громаднаго каменнаго зданія. Но въ объяснительной запискѣ къ плану каменнаго трехъэтажнаго зданія для благовѣщенской семинаріи грунтъ выбраннаго мѣста названъ *хрящевато-глинистымъ*, и строительное отдѣленіе главнаго управления Восточной Сибири, разсматривавшее планъ и смѣту, не сдѣлало никакого замѣчанія относительно названнаго грунта, слѣдовательно признало его устойчиво-твердымъ, иначе оно не разрѣшило бы строиться на этомъ мѣстѣ. Кромѣ того, грунтъ этого мѣста видѣлъ въ прошедшемъ году, при закладкѣ кафедральнаго собора—въ нѣсколькихъ саженьяхъ отъ будущей семинаріи, предсѣдатель упомянутаго отдѣленія, баронъ Розень, сопровождавшій г. генераль-губернатора Восточной Сибири въ проѣздъ его по амурской области и дал., и послѣ него еще двое инженеровъ—техниковъ; и ни одинъ изъ нихъ не высказалъ сомнѣнія относительно твердости и устойчивости грунта избраннаго для семинаріи мѣста; напротивъ они вполне одобрили его, а кто, какъ не они—спеціалисты дѣла въ состояніи вѣрно опредѣлить плотность и твердость почвы или грунта?

Избранное мѣсто для семинаріи находится внѣ города, но не „вдали“ отъ него, какъ кажется автору корреспонденціи: по прямому направленію отъ городской черты до строящейся семинаріи не будетъ и полверсты. Иное дѣло, если бы онъ сказалъ, что избранное для семинаріи мѣсто

находится *вдали отъ центра города*: тогда онъ не солгалъ бы. Но съ каждымъ годомъ Благовѣщенскъ расширяется болѣе и болѣе, обстраиваясь и застраиваясь; а съ расширеніемъ города естественно измѣняется и его центръ. Теперешній городской центръ образовался сравнительно въ недавнее время. Намъ передавали здѣшніе старожилы, что назадъ тому годовъ 15-ть на мѣстѣ нынѣшняго городского центра охотились за дичью по бывшимъ тутъ болотамъ, признаки которыхъ рѣзко обнаруживаются и теперь въ сырую погоду и особенно весною—болотными міазмами и громкими воплями ихъ прежнихъ обитателей, какъ бы выражающихъ своимъ лягушачьимъ крикомъ неудовольствіе на то, что люди отбили у нихъ прежнее привольное житье ихъ. . . .

Сказавъ объ отдаленности избраннаго для семинаріи мѣста, авторъ замѣчаетъ, что при такомъ неудачномъ выборѣ мѣста придется встрѣтиться лицомъ къ лицу съ разными неудобствами въ практической жизни. Прежде всего приходящіе ученики, . . . а также и учителя, имѣющіе квартиры въ городѣ, должны будутъ путешествовать на уроки въ семинарію за нѣсколько (?) верстъ, . . . тѣ и другіе, *volens-nolens*, въ нѣкоторыхъ случаяхъ будутъ неаккуратными исполнителями извѣстныхъ §§ семинарскаго устава“. Намъ думается, что ничего подобнаго нельзя ожидать, если, разумѣется, ученики и учителя будутъ честными исполнителями своего долга: ибо какая нужда учителямъ нанимать квартиры въ дали отъ будущей семинаріи, когда будетъ возможность, каковая есть даже и теперь, имѣть порядочную квартиру вблизи ея? Что же касается до приходящихъ учениковъ, если таковые будутъ, то нельзя допустить, чтобы для нихъ представлялось тяжелымъ путешествіе, хотя бы даже за двѣ и три версты, въ семинарію, если квартиры родителей ихъ будутъ находиться въ центрѣ города. Ходятъ же, вѣдь, въ настоящее время нѣ-

которые ученики въ семинарію или классическую прогимназію версты за 1½ и за 2; ходятъ и прогимназистки-дѣвочки, на которыхъ дѣйствительно иногда бываетъ жалко смотрѣть, когда онѣ въ морозы, хоть и не такіе, какіе обозначены (36°/о—38° Р.) въ замѣткѣ корреспондента (болѣе 33° Р. здѣсь не бываетъ, какъ говорятъ),—спѣшать издалека въ своихъ бѣдненькихъ одеждахъ въ прогимназію: не сдерживаютъ ихъ дома ни дальность разстоянія школы, ни слякоть, ни грязь, ни ливы, которыми по временамъ изобилуетъ Благовѣщенскъ.

(Окончаніе послѣдуетъ).

Благодарность.

Притчѣ градо-иркутской Успенской церкви изъясняется искреннѣйшую благодарность иркутскимъ почетнымъ гражданамъ братьямъ Трапезниковымъ за пожертвованіе двухъ ризъ съ принадлежностями, двухъ стихарей съ принадлежностями и пары воздуховъ—бархатныхъ черныхъ съ крестами на сумму около 500 руб.

С. С. П.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. Архимандритъ Григорій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинарiи Яковъ Стуковъ.